

今年一季度我国GDP同比增长4.8%

4月18日,国新办举办新闻发布会,国家统计局新闻发言人付凌晖介绍一季度国民经济情况。初步核算,一季度国内生产总值(GDP)270178亿元,按不变价格计算,同比增长4.8%,比2021年四季度环比增长1.3%。付凌晖表示,一季度,面对国际环境更趋复杂严峻和国内疫情频发带来的多重考验,国民经济延续恢复发展态势,经济运行总体平稳。

交通住宿餐饮等行业受疫情影响较大

分产业看,一季度第一产业增加值10954亿元,同比增长6.0%;第二产业增加值106187亿元,增长5.8%;第三产业增加值153037亿元,增长4.0%。其中,农业方面,一季度农业(种植业)增加值同比增长4.8%,猪牛羊禽肉产量2395万吨,同比增长8.8%;工业方面,一季度全国规模以上工业增加值同比增长6.5%,高技术制造业、装备制造业增加值分别增长14.2%、8.1%;服务业方面,一季度全国服务业生

产指数同比增长2.5%,信息传输、软件和信息技术服务业,金融业增加值同比分别增长10.8%、5.1%,但3月份铁路运输、航空运输、住宿、餐饮等接触性聚集性行业受疫情影响较大。

消费、投资、进出口作为拉动经济的三驾马车,增速有所不同。其中,消费受疫情影响较大,一季度社会消费品零售总额108659亿元,同比增长3.3%;3月份,社会消费品零售总额34233亿元,同比下降3.5%,环比下降1.93%。投资和进出口保持了较快增速。一季度全国固定资产投资(不含农户)104872亿元,同比增长9.3%;一季度货物进出口总额94151亿元,同比增长10.7%。

一季度我国经济总体运行在合理区间

国家统计局还发布了居民收入、就业、物价等民生数据。一季度,全国居民人均可支配收入10345元,同比名义增长6.3%;扣除价格因素实际增长5.1%。全国居民

人均可支配收入中位数8504元,同比名义增长6.1%。

物价方面,一季度,全国居民消费价格(CPI)同比上涨1.1%。在食品烟酒价格中,粮食价格上涨1.7%,鲜果价格上涨6.9%,鲜菜价格上涨3.7%,猪肉价格下降41.8%。

一季度全国城镇新增就业285万人,调查失业率有所上升。一季度全国城镇调查失业率平均值为5.5%,其中3月份全国城镇调查失业率为5.8%,比上月上升0.3个百分点。本地户籍人口调查失业率为5.6%;外来户籍人口调查失业率为6.3%,其中外来农业户籍人口调查失业率为5.9%。一季度末,外出务工农村劳动力总量17780万人。

付凌晖认为,总的来看,一季度我国经济延续恢复发展态势,总体运行在合理区间。同时也要看到,国内外环境复杂性不确定性加大,经济发展面临较多困难和挑战。下阶段,要把稳增长放在更加突出的位置,加大宏观政策实施力度,扎实做好“六稳”“六保”工作,着力稳定宏观经济大盘,持续稳就业稳物价,切实保障民生,保持经

济运行在合理区间。

中国经济长期向好基本面没有改变

进入3月以来,国内多地疫情频发,对经济复苏形成压力。对此,付凌晖坦言,疫情对接触型服务业冲击较大,批发零售、餐饮、交通客运、文化旅游等消费有所减少。此外,疫情还造成了部分企业停产减产。但他同时表示,中国经济持续恢复有较好条件,经济长期向好基本面没有改变。

付凌晖分析,中国经济发展有韧性,全国产业体系齐全,基础设施不断改善,超大规模市场优势明显,创新驱动发展不断显现,经济健康发展具有较好基础。疫情发生以来,我国在科学防控、精准防控方面形成了一套有效措施,能够逐步阻断疫情传播,降低疫情对经济社会影响。财政方面,今年全年减税降费预计将达到2.5万亿元,一系列政策将进一步纾困企业,促进经济平稳发展。

(据《北京晚报》)



国家植物园正式揭牌

4月18日,游客在国家植物园入口处参观。

作为国家植物园体系的重要组成部分,国家植物园当日在北京正式揭牌,中国生物多样性保护事业再次迈出新步伐。此次设立的国家植物园,是在中国科学院植物研究所(南园)和北京市植物园(北园)现有条件的基础上扩容增效整合而成,总规划面积近600公顷。

摄影/新华社记者 鞠焕宗

我国核酸检测能力达每天5165万管

新华社消息 核酸检测是判断新冠病毒感染的“金标准”,是落实“四早”要求的关键举措。记者从国务院联防联控机制了解到,截至目前,全国有1.31万家医疗卫生机构具备检测能力,检测能力达到每天5165万管。

据了解,我国目前有近15万技术人员从事新冠病毒核酸检测,共批准上市了37个核酸检测试剂。全国普遍达到6小时以内出结果,创新开发了5合1、10合1、20合1混采检测技术,检测策略也在不断优化。西安、郑州、天津等地可在1天内完成约1200万人口的核酸检测。

为加强核酸检测全流程质量的把控,有关部门先后印发了一系列重要文件,细化、规范化核酸检测工作,采取一系列举措确保检测结果准确可靠、结果报告及时有效。比如,将医疗机构、疾控中心、第三方实验室等各类核酸检测机构纳入质控、质评体系统一管理;对核酸检测组织管理者、采样人员、包装运输人员、检测人员、报告人员、质控人员、感控人员等在内的所有人员均开展有针对性的培训;针对采、送、检、报流程,提出了一系列更加细化和具体的要求,进一步提升核酸检测质量和效率。

(董瑞丰)